

及壯 糊口于沿江中路

作家老舍40岁时曾写了个自谦而有 方",这话给我的印象深,我没有老舍先生 "糊口四方"的本领,但我在及壮之年,曾 有九年时间,于工作日,必经株洲的沿江 中路。准确地说,我来回走过的,是株洲大 桥起始,往北约300米的沿江中路,属于 这条路的开端,曾经那块"沿江中路"的路 牌,至今印在我脑子里。

我那时日日经过这个路段,是因为我 供职的单位在这条路上,我是基层职员, 所以我说我糊口于沿江中路,是为写实, 不能等同于老舍先生的自谦

从1997年秋天开始,我便时不时步 履匆匆地走在沿江中路上,左边是湘江, 右边是株洲宾馆、七一路口、株洲市人大 机关大院和其所属的仁达宾馆。在一位基 层职员眼里,繁华之外,会觉得这在株洲 是一条很牛气的路,以往株洲市委的办公 楼群,便布在沿江中路68号,株洲宾馆的 前身便是株洲市委第一招待所,在株洲大 桥尚未修建、河西尚未开发之前,沿江中 路开端的300米,无疑是株洲市的政治经 济文化中心。

追溯历史,沿江中路是1971年开始 修建的,至1976年始告竣工,今株洲大桥 位置至白石港为沿江中路,路长2400米。 当时株洲大桥还没有修建,河西的菜农挑 菜坐轮渡到河东来卖,停靠的码头就在现 株洲大桥附近,而曾经的株洲市委就在沿 江中路的东面,面朝湘江,与挑菜上东岸 的农民,斜对角线相距也就300多米,可 以说是既连接城市决策者的公文包,又连 接着河西农民的箩筐扁担,是一条颇具包 容性的路

我1997年开始打卡沿江中路时,这 条路已21岁,是一条成熟、体面的路,虽 然株洲市委、市政府已搬往河西,而市人 大、市政协却还在这条路上,这条路的政 治地位依然很高。与其垂直相交、上坡相 连的两条路都很有分量,一条是通往中心 广场的路,这条路既连主干道建设路,又 连城市枢纽级的十字路口,中间还集结了 城建、税务、邮政、电信等委办局,这里的 经济指数也是株洲的翘楚,那时在这条路 上开打印店的一对小夫妻,赚得盆满钵 满,得以在中心广场亮眼的楼盘中买房, 还有一条与沿江中路相连的上坡路是七 一路,彼时,这里是株洲KTV做得最火的 一条路,商业利润和人气指数双佳。

我匆匆走在沿江中路的那些年,盘桓 最多的地方是沿江中路68号,早晨在那 个靠北的小卖部买早点,边吃边去上班, 中午在机关食堂买盒饭当工作餐,逢晴天 还曾坐在食堂旁边的草地上吃盒饭,后来 这个食堂改扩建成仁达宾馆,现在那里仍 是宾馆,只是换了个名称

当时在68号机关大院门口,立有一 个较为高大的绿色邮筒,那时候用QQ邮 箱发电子邮件尚未普及,我们常将贴好邮 票的纸质信件,投进这个邮筒

除了沿江中路68号,我的第二盘桓 地便是株洲宾馆(现大汉·希尔顿酒店所 在地),曾因为单位的会议,我在这里做会 务工作,还以这里的雕塑、喷泉、水池为背 景留影,又因为这里的花草树木好取景 我那时还领着我的父母来株洲宾馆,以迎 春花的花枝做衬景,为父母拍照

那会儿我小孩尚年幼,我常用午休时 间去芦淞市场买幼儿的衣物和玩具,再拐 弯到沿江中路去上班。有一回我手持两个 布娃娃,遇到我在电大学财务时的一个男 同学,他彼时还是个快乐的单身人士,之前 他给我打电话,名义上是问候,实际上是用 比较揶揄、比较"毒"的口吻叩问,说你生了 小孩之后是不是变成肥婆了?而我在小孩 出生不久,根本无暇增肥,因为当时的就业 形势也紧张,为了谋一份较为稳定的工作, 我马不停蹄地奔赴新职。白天上班,晚上哄 娃,人都瘦了一圈,但这切不可作为减肥经 验,这里面的艰辛也只有自己知道。我与出 言较"毒"的男同学在沿江中路上四目相 对,我单瘦的样子否定了他的"肥婆说",但

从1997年秋到2007年春,我在沿江 中路上经历三十而立、澳门回归、世纪之 交、搬家、再搬家,回想起来,那真是我养



▲如今的沿江中路一隅

上世纪八九十年代的沿江中路

一张破损的粮票

也会有满满的幸福感。

慢的只剩最小块。虽然食堂用划饭器分饭 黄金时代,多吃那么一丁点都是大赢家。 亏不到哪里去。最惨的是编在混合席:几 个班下课时间不统一,最后赶到的恐怕只

争风吃醋,只因分饭吃了亏。直到后来食 堂废除了大盆蒸饭,改用专人专盆,才减 少了这方面的纠纷。

成了四两后,还常有男生吃到最后,眼巴 巴地望着窗口,等着难得的加餐机会。碰 到有人请假未停餐时,其他几位就会毫不 客气地平分那一份。我们总怀疑食堂蒸饭 时米没下足量,常把问题反映到学校。学 校组织学生会干部"监钵":学生代表半夜 三更到食堂监督工友称重淘米分盆上蒸 笼,在我们自己称重淘洗的那盆上做好标 记。也不知怎么回事,我们标记的那盆竟

寄宿生住在老教室里,几十个人一间 的上下铺。夏天蚊子多,冬天汗脚臭。冬 人一水斗。周三不上晚自习,没回家带菜

熄灯铃响过,老尹的哨子准时响起。 咸鱼仔。有时候,几个玩得好的同学换着 大家轻轻地锁好箱子,蹑手蹑脚地爬上 床,生怕弄出声响。不幸被老尹逮着,罚扫

> 个用肥料袋子装着米,用塑料网袋装着罐 头壶的,不用猜,准是像我这样的寄宿生。

四十年前,在母亲生我的那天凌晨,父亲 穿着一双草鞋去离家三十多里的外婆家借粮 食。平时家里日子过得很艰辛,父亲不想让母 亲坐月子还那么辛苦,于是决定去外婆家借

当时,外婆把家里唯一的一张5市斤米的粮 票给了父亲。回来的路上,明明是艳阳高照的天 气,可下一秒就开始下起了暴雨。父亲担心粮票 淋湿弄坏了,赶紧找了一个山洞躲起来。可父亲 也在担心即将临盆的母亲,于是赶紧找了些树 皮和树叶把那粮票包好。这时他依然不放心,脱 掉身上穿的衣服在树叶外面又严严实实地包了 一层。在看到雨小了一点的时候,父亲冒雨快速 往家里赶。

回到家,父亲却看到自己家的茅草屋快被 大风吹倒,挺着大肚子的母亲正在雨中用一根 木头,艰难地支撑那摇摇欲坠的茅草屋。父亲看 到这一幕,心如刀绞。接过母亲手里的木头,立 即让母亲回屋休息。在父亲快支撑不住的时候, 幸好风停了,雨小了,茅草屋保住了。

可当父亲想起那张粮票的时候,因为太着 急帮助母亲,那包着的粮票被自己不小心踩在 了脚下。当父亲小心翼翼打开那带着泥浆的包 裹时,发现那粮票已经破烂不堪。父亲努力地想 修复它,可最后却是徒劳。

我也饿得天天大哭。自责的父亲暗下决心,一定 让妻儿过上好日子。所以,后来父亲没日没夜地 开垦后山那乱石堆的上坡,想多种一些粮食。

时,父亲的腿却被石头砸伤,落下了永远的残 疾,从此无法再干重活。为了养活一家老小,父 亲开始苦学手上能做的手艺:他学会了用竹子 编各种价器,学会了嫁接果树,学做各种民间小 吃,还学会了木工。虽然日子依然清贫,但一家 老小至少不用再饿肚子。

后来,我大学毕业后,阴差阳错当了一名英 语老师。虽然所教的班的学生英语成绩总体不 错,可我总因为自己口语太差,一直自卑不已。 虽然,曾经也努力地改变过,但效果甚微,这让 我更加怀疑自己,整天无精打采。

父亲知道后,打开柜子,从最里面拿出一本 发黄的书,翻开其中的一页,找到当年那张破损 不堪的粮票,然后小心翼翼地递给我。父亲什么 也没有说,然后一瘸一拐地走出屋子,准备去院 子里继续编背篓。

看着手里这破损却被平整的粮票,还有那 腿残疾却双手灵活的父亲。我突然明白,我要学 会接受自己不能改变的,改变自己不能接受的。

于是,我在工作之余开始大量地阅读,尝试 写作。想不到多年之后,曾经没有任何写作功底 的我,竟然发表了几百篇长短不一的文章,还加 入了省、市级作协。这让曾经读书时一篇作文都 没有被老师表扬过的我,慢慢有了自信,也学会 了接纳和肯定自己。

就在前段时间,一次意外,女儿脸上留下了 一道疤痕。为此,女儿悲伤地不知如何面对以后 的人生,我如当年的父亲一样,把那张破损的粮 票小心翼翼地递给女儿,给女儿谈起这张粮票, 以及她残疾的外公和我曾经的经历。女儿若有 所悟,开始频繁进入图书馆,阅读大量的书籍, 月子里,母亲因为没有吃饱,没有奶水,而 寻找着力量和勇气。她还参加各种公益活动,用 自己的行动去帮助那些需要帮助的人。

有一天,我无意间看到女儿在一本书的扉 页上写到这样一句话:"破碎不是最残酷的事, 就在父亲快开垦完,搬走最后一块大石头 人要学着踩着这些碎片,努力地把生命里的不 幸变成人生的奇迹。"

> 我知道,她已经从那张破损的粮票中汲取 了力量,学会了面对和接纳生活的不完美,并将 这些经历转化为自己成长的动力。那张破损的 粮票,不仅见证了父亲和我一路走来的艰辛和 奋斗,更成为我们家族传承的宝贵财富。

06 铁锅板



→ 千金药业

2024年4月17日 星期三 责任编辑:郭 美术编辑:左 骏 对:马晴春

父亲也曾是 追梦少年

父亲的初中同学刘叔来家做客,聊起了 很多往事。

刘叔对我说:"你爸这个人呢,小时候可 有梦想了。上初中时他最大的梦想是当兵, 那时我们俩经常偷偷跑去五里地外的部队, 隔着墙偷偷听里面喊'稍息、立正'的声音, 你爸听得特别激动,恨不得翻墙过去看看 我知道,那个年代,男生大部分都有当军人 的梦想。刘叔接着说:"后来我和你爸学瓦 匠,我们俩学得都不错。你爸想去大城市的 建筑队,要不是我舍不得离开家,拉了后腿, 我们俩就成了国家正式工人了,现在都有退 休金呢……"

刘叔还说起很多父亲当年的梦想。我忍 不住问父亲:"爸,我叔说的是真的吗?"父亲 嘿嘿一笑说:"是真的,谁小时候还没点梦想 呢!"可是,我很难把刘叔的讲述跟眼前的父 亲联系起来。眼前的父亲,是个普通得不能再 普通的老人,家和儿女就是他的全世界,他一 辈子也没有走出过这个世界。难道他也曾是 追梦少年?事实上,父亲真的曾经是怀揣那么 多梦想的人。

可是,父亲的梦想是什么时候被隐藏起 来了?我觉得应该是他成家以后,做了父亲之 后。我现在还记得,有一年有人来找父亲,说 很远的外地有个不错的工作机会,问父亲去 不去。父亲推辞说:"不去了,孩子还小。家里 事多,孩子妈一个人忙不过来。"

父亲的梦想,是做了父亲以后,被他埋藏 在心底的。做了父亲以后,他不再有那么多又 高又远的梦想,取而代之的是一个个平凡朴 实的小愿望。比如他想种粮食之外再种点西 瓜多赚点钱,他想给家里添置一辆自行车,想 给妻子买件新衣服,想给孩子买个新书包 ……一个又一个小小的愿望,支撑起了父亲 的生活,其至他的整个人生。

我想起那首叫做《父亲的散文诗》的歌:"一 九八四年,庄稼还没收割完,儿子躺在我的怀里, 睡得那么甜。今晚的露天电影,没时间去看。妻子 提醒我,修修缝纫机的踏板……这是我父亲日 记里的文字,这是他的青春留下来的散文诗 ……"我听这首歌的时候,特别有共鸣,歌中 父亲的形象,正是我父亲的形象。他平凡琐 碎,深爱妻儿。世界很大,他的世界却很小,小 得只有一个小小的家。曾经的那些所谓的梦 想,就像是一个个闪光的泡泡一样,飞出了他 的世界,无声无息破灭了。

如今父亲老了,梦想对他来说好像成了 奢侈的字眼。提起梦想,他只能在往事的回味 中感受了。我对父亲说:"爸,你听说过这句话 吧:有梦想什么时候都不算晚。不管多大岁 数,都可以有梦想。而且,有梦想谁都了不 起!"可我的这种"鸡汤式"的话,对父亲来说 已经没有什么激励作用了。他又是嘿嘿一笑, 说:"我现在的梦想,就是你们几个的日子都

大概每个男人做了父亲之后,他的梦想 就全都跟儿女有关了。不过,我还是想帮父亲 实现一些小梦想。我知道,如今父亲也有很多 心愿,比如他想去各地走一走,看看祖国各地 的风景;比如他想跟外地的老友聚一聚,回忆 一下美好的青春时代:比如多跟亲戚们走动 走动,感受亲情的温暖。这些梦想,我一定要 帮他实现。

亲爱的父亲,当年你为儿女放弃梦想,如 今儿女要帮你实现梦想!

我是寄宿生

1980年, 攸县鸾山中学还有最后一 届高中生。在招生比例极低、住宿条件极 差的情况下,我不仅应届考上了初中,还

幸运地成为了本部的一名寄宿生。 师子女;除了上课,吃住在家的走读学生; 作社买那两毛钱一斤咸得人死的萝卜条 只寄早中餐,每天有新鲜的下饭菜的学 生;只寄餐不在学校住宿的学生;顿顿热 饭热菜,在食堂吃菜的学生。

我不是教师子女,也不住在学校附 近,更没有在周边的兽医站、粮站、供销 社、纸厂、银行、农技站等单位上班的亲 戚,无法享受上述学生的优待。在食堂吃 菜,虽然不是南瓜就是萝卜,不是白菜就 是海带,不是猪血就是豆腐,且一个月只 需四块五毛钱,但对于五毛钱可以花上一 个学期的我来说,简直是一种奢望。

走读学生有走读学生的优越,寄宿生 也有寄宿生的滋味。

寄宿生的下饭菜多为炒豆子、干辣椒 炒虾米鱼仔、霉豆腐,条件好的也有带腊

初中三年,感谢母亲每个礼拜变着花 样给我准备下饭菜。我带得最多的菜是干 辣椒炒虾米,一个礼拜一罐头瓶。1981年 下半年,大姐家乔迁新居,我跟堂弟到她 们家带过一次"冻"(各种剩菜混合熬制而 成)。姑父是砖匠,带了好几个徒弟,过年 过节,徒弟都要送礼,有时还帮人家做厨 子,常常会攒些普通人家吃不到的猪肉。 每年正月过后,小姑常让我礼拜天去改善 生活。返校前,还会特意为我炒两罐头瓶

寄宿生每人一个木箱,里面除了一身 换洗衣服外,就是要吃一个礼拜的菜。睡 下铺的,木箱用红砖或木板垫着放在床底 下;睡上铺的干脆把木箱放在床上。每天 晚自习下课,寝室里那微弱的灯光下,全 是开箱吃菜的室友:他们或趴在床底下用 头顶着箱盖,或坐在上铺打开箱盖,整个 寝室弥漫着各种菜的味道。不用去看,就 比没做记号的还少一些。 知道谁谁谁带的是什么菜。大家一边吃 着,一边计划着剩下的餐数,往往是先紧 后松。要是计划不好,后面几餐只能靠着 天,起床铃后,各班要派人分热水洗脸,一 几颗豆子、半块盐蛋下饭了。

寄宿生菜品单一,一个礼拜就一种 菜,吃得让人发腻,特别是那又苦又涩的 吃,也确实是一种享受。南源同学的酸菜 炒春笋全是春天的味道,江冲同学的辣椒 炒豆子香气袭人,琴陂小年家的腊鱼回味 无穷,水晶岭新民家的竹鸡斑鸠最是难 得。有一次,我在小舅家用麦乳精壶带了

一大壶新鲜野猪肉,第二天早上吃就觉得 味道不对了。中午,我央求几个同学帮忙 解决。接下来几天,我只得轮着吃别人的 了。有时,有同学的菜不幸变馊了,有同学 那时我只羡慕五种人:食宿无忧的教 的菜不幸被人偷吃了,只好到处借钱到合

对每个寄宿生来说,最美的声音莫过 于吃饭铃声。铃声响过,冲到最前面的仿 佛是"饿麓山"下来的寄宿生。寄宿生最恨 的是喜欢拖堂的老师,哪怕拖堂一秒钟, 也会改变吃饭的进程;最想巴结的是负责 值日的老师,哪怕是提前一秒钟进食堂,

拥进食堂,挤近餐桌,筷子、叉子、调 羹朝着同一个目标。一盆八块饭,手快的 选中中间最大看上去也最干净的一块,手 比席长分饭进步了许多,但也难免存在着 些小误差。要知道,在那个正是长身体的 八个人同班还好说,同时下课,再怎么也 有那惨不忍睹的一小块,负责洗盆的甚至

还把它倒扣在饭桌上。 那时,食堂偶尔发生打架事件,不是

那时,几乎人人能吃。食堂把三两换

的常溜到隔壁纸厂看电视。

寝室事小,抓到主席台亮相可就尴尬了。

那时,你要是在鸾山寨小路上碰到一